

人窮志更高

我們一家第一次貴州之旅所感

從貴陽坐了五個小時的車才到羅甸縣城，
第二天從羅甸又坐了一個半小時的車，在大山中…



花了一天多，才到外貌非常簡陋的房子
花了這麼大的勁，此行值得嗎？



到了一間簡易的水泥屋



羅甸教育局的領導也一同前來探訪

屋左的柴草是他們煮食和取暖用的燃料
簡單 落後

去年九月，一個偶然的電郵，我在網上結識了慈恩的義工，見到他發佈的待捐學生名單，其中有三個學生的一家，便答應資助一千六百元。對於這種網上的籌款，我是第一次，但由於各種騙局負面消息的影響，心裡總有點不太看好。雖然捐助金額不多，畢竟，這也是一筆不大也算不小的數目，也是看到其他朋友已先後轉了賬。也罷，好心不會害人的心理下，付了錢。怎料，消息說一千六百元是人民幣，折合港幣要二千元。一頓晚飯的開支吧，即使騙，也當我請他吃了算，又轉多了四百元過去。

基金會的收據發來了，看來沒有受騙，事情忙，忘記了這回事。

不出兩個月，網上來了一則受助學生考到班上第二名的消息，對於這個消息，因為我一直對她都沒有概念，她的表現，雖然沒有令我振奮，但對每天工作十個小時，工餘還要照顧兩名中小學孩子的母親的我來說，每晚催谷孩子的功課完了之後，非到 12 時多才能空閒下來，生活太累了。我們一家勤力一生，為的，都是孩子，現在看到他們好像把讀書都當是母親的事，回家以後，分分秒秒都是督促，真累真累！反觀，受助孩子生活貧困，看來都沒人管教，怎樣會自發努力，而且得到好成績？這個孩子的拼勁哪裡來？會不會對我的孩子有啟發？

便激發了我一個念頭……



水泥屋後有一間木屋，是廚房。哥哥看到了，有點心事。

請不要誤會，我們的午飯不是這鍋煮出來的
這是煮豬飼料的鍋



小豬兩頭在骯髒的豬屋
愛潔的兄妹倆都有點不慣



網上，義工很快便回信說可以考慮在暑假前往家訪。一連幾個深夜，傳來有關貴州的氣候、飲食、風俗等的資料，加速我帶著兩個孩子在復活節假到貴州一行的決心。

這是我和羅家威一家結緣的經過。



羅家大廳上存糧，據他們說這點餘穀，
不夠吃到秋收

羅家的電線用電話線亂接，不能負荷電磁爐，電線短路起火，差點引致火災，幸好虛驚一場。

這頓黃豆煮雞，
便借鄰家進行

開餐了！
妹妹有點欣賞
哥哥也展示了笑顏



我們的行程：

2012年4月7日，早上從廣州坐飛機，整整一天的空中加陸地之旅，到了晚上8點多，帶著點山路暈眩的感覺，到了羅甸縣縣城。

2012年4月8日，訪問了羅家威一家。下午到了附近的風景區大小井遊覽，帶來一天的無限衝擊和歡樂。

2012年4月9日，大半天的車程回到貴陽。羅甸這個地方太偏遠了。

2012年4月10日，一家人參加本地旅行團。到黃果樹等景點遊覽。玩盡，累倦。

2012年4月11日，安全回家。

羅家威一家的家庭狀況：

一家五口。夫婦二人，養三孩子——家威，長女，羅甸民中高一年級，成績優異；家央，次女，董當中心校初中二年級；家定，三子，坡共小學五年級。

房子——水泥磚屋。由政府資助二萬元買材料，親戚和自家出勞力建成。

水田二畝，種稻，年產穀約二千斤，糧食不足夠養活五人。小豬二頭，養大後，到年尾可能賣一頭，收入約1000元，另一頭過年時吃，是全家年度的肉類蛋白質補充期。雞兩只，其中一只生蛋母雞在我們這次到訪時給吃了。

屬低保戶，國家每季補助約600元。是全部現金的來源。

父親，約40歲，民族成份是布衣族。身體不佳，曾患膀胱結石腎結石之類。向我們展示了一顆大小如鴨蛋般的結石，是用手術取出來，結石體積大得令人吃驚，誰人能料到肚子能長出這樣的一塊大石頭。手術當時因為沒有農村醫療保險制度，花了幾千元住院，全家經濟陷入困局。

母親，年齡相約。夫妻務農為業。

這種農村家訪的經歷，是一切旅行團也看不到的。因為，讓我們看到當今中國農村的一個貧困人家的生活最佳寫照。我們不知以前的農村是怎樣的，也不會預測將來的情況，這經歷是我一生中的第一次，跳出大城市，能夠和農村的人有如此零距離的接觸和交談，是我人生中一次非常震撼的經歷。

只是，這個瘦小單薄而堅定的小女生，現在埋頭苦幹，自強不息，將來改變家庭的命運，改寫農村貧困的面貌：這些希望，就寄托在她身上。她，任重道遠，還有漫長和很艱辛明天的路要走。

我的孩子，感受也很深，雖然他們的年紀太小，不能全面欣賞我替他們做的工夫，反應有點不太正面，但這次旅行，我覺得：給他們在遊玩的滿足之餘，一定在他們成長的路上，激發出一道指引性的光芒。

捐助者 蔡女士寫於將軍澳

（謝謝義工為我的文章修飾）



蔡女士向三名受助孩子致送紀念品

這是往羅甸的一段山路，是有名的”七大拐”

訪問完了，兩家來個合影留念



左起：羅家威 蔡女士 小嘉 小軒 羅家央 羅父 羅家定 羅母